



9月4日是烟台市小学生开学的日子,小学一年级新生用上语文新教材,开始校园生活。本报记者 吕奇 摄

烟台市小学生昨天开学,校园里又来了一批“一年级” “90后”女老师智斗“10后”小豆丁

“同学们坐好了,把书放平,咱们开始上课!”“90后”女教师安晓文说完这一句准备了好久的开场白后,讲台下的一年级“小豆丁”们仍吵闹不停。安晓文意识到,她面对的这些“10后”学生已经与十几年前她当学生那会儿的学生有了天壤之别,不过转念一想,她嘴角露出一抹微笑:毕竟已经有3年经验,开学第一课如何“收服”这群“小豆丁”她了然于心。

首战告捷,儿歌“抓住”小豆丁

9月4日是烟台市小学生开学的日子,1990年出生的安晓文已经有3年从教经验,但今年面对这群“10后”的孩子,还是新的挑战。“不能马虎,不能硬来,只能智取。”安老师说。

“刚上一年级的小学生,什么都感到好奇新鲜。今天上午简直就是‘按下葫芦浮起瓢’,教室里一直叽叽喳喳。”安晓文决定要“智取”,“同学们,我们来唱首儿歌好不好?”

一听唱歌,这些“10后”的“小调皮”来了兴致。

“小松树,坐端正;小嘴巴,不讲话;小眼睛,看老师;小耳朵,认真听……”安晓文边唱边拍手,氛围起来后,小朋友跟着大声唱起来。“对,就这样,头正、肩平、腰直、脚放稳。”安晓文进一步“趁热打铁”。

此时,安晓文明显感觉自己额头上有了汗珠,不过,首战告捷,她感觉比较满意。

分而治之,划分小组各个“击破”

原以为第一堂课会平稳地



安晓文是名“90后”,新学期她将“斗智斗勇”。本报记者 吕奇 摄

进行下去,但刚到了一半,新问题便来了。小朋友的注意力集中的时间很短,不一会儿他们就开始走神,或者摆弄自己的文具,以及跟周围小同学说“悄悄话”。板着脸训斥是不行的,因为当你看到他们一脸无辜萌萌地看着你时,自己都会笑场。安晓文告诉记者,这个时候,还是要想办法“智取”。

“同学们坐好了,我们现在分一下小组。”安晓文将全班四十多个孩子分成10个小组,“上课谁的表现好,不说话,不做小动作,积极回答问题,就会得到老师的小红花,谁的小红花多,就有机会当小组长。”

这一招还挺管用,小同学们都很认真,还互相监督,都希望得到老师的小红花。一堂课下来果然各个聚精会神。

“OK,这就算成功了。”安晓文说,这样从一年级开始他们就会培养一个良好的上课习惯。

攻心为上,课下找“调皮娃”谈心

大多数孩子安抚住了,但还有一些“调皮大王”不那么好“降服”。“有个同学特别渴望多表现,上课提问的时候都非常积极举手,这很好,但有时候如果没有及时提问到他,就会表现出特别不高兴,不耐烦,坐不住。”安晓文说,“学生的积极性不能打击,一定要鼓励。上课时间有限,我就下课找他谈心。”

“我说,你上课积极回答问题,老师都看到了,值得表扬。如果老师没有提问到你,是不是有点不高兴啊?他点点头。我说,没关系的,你把机会让给其他同学,说明你是一个很大度的孩子,对不对,他又点点头。”安晓文说,“以后,老师有机会还会多提问你的,要继续努力。他听了,就很开心地离开了。”

“教一年级的孩子挺费劲的。‘驯化’他们可不是一件简单的事啊,有时候感觉特别累。”安晓文说,“我上小学那时候怎么就没有这么多的事情呢?不过还是很有成就感。”

相关新闻

开学首日真热闹 仨学校来了五对双胞胎



塔山小学迎来三对双胞胎。本报记者 吕奇 摄

9月4日,不少学龄儿童告别过去开始了自己的求学生涯,此时芝罘区塔山小学格外热闹。原来,学校今年新生里一下来了3对双胞胎,除此之外,芝罘区葡萄山小学和牟平第二实验小学也分别来了一对双胞胎。

上午8点30分,烟台市芝罘区塔山小学新学期开学典礼结束。“我们学校有70多名新生,一下来了3对双胞胎,这么多年来,还是头一遭啊。”塔山小学大队辅导员姚雪荣告诉记者。

据了解,这3对小家伙分别叫郝书唯(姐)、郝书群(妹),高炳洋(姐)、高炳潔(妹),王坤黎(妹)、王坤明(哥),他们被分到了2个班。其

中,郝书唯、郝书群,高炳洋、高炳潔这两对双胞胎被分到了1个班级。

得知分班结果后,两对小家伙所在的1班班主任王娟老师笑着说,“刚开始,一对双胞胎姐妹想要分清还真挺困难,估计以后熟悉情况后就好多了。”

无独有偶,在芝罘区葡萄山小学和牟平第二实验小学也分别来了一对双胞胎,葡萄山小学一年级4班是一对龙凤胎,分别是裴彦霖(哥)、潘佳纯(妹),哥哥随爸爸姓,妹妹随妈妈姓。牟平区第二实验小学来的一对双胞胎是一年级2班的王相译,王相允。

本报记者 李楠楠